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b .
si x<1
a) Calcule los valores de a y b para que la funcion f(x)= 2—X :

ax?-3x+1 si x>1

derivable en el punto de abscisa x=1

existen.
QOCIAI EQ 11 201A8 TINIO EIERCICIO 2 OPCIAN A

sea

b) Para a=1y b=2, estudie su monotonia y determine las ecuaciones de sus asintotas, si

RESOLUCION
a) Como la funcion es derivable en x =1, tiene que ser continua en ese punto, luego:

|im(—J=b
x->17\ 2 —X :>Iirrlf(x)zlirrlf(x):f(l):>b:a—2
lim (ax’-3x+)=a-2| o

x—1*
b
Calculamos la funcion derivada: f'(x) =< (2—x)?
2ax—3 si x>1

Xx<1

f'@)=b
Como la funcion es derivable en x=1, @) = f'l)=f'1")=>b=2a-3

f'l")=2a-3

) ) b=a-
Resolviendo el sistema , Obtenemos que: a=1;b=-1
b=2a-3
2 .
) ., — si x<1 )

b) Calculamos la derivada de la funcion: f(x) = 2—X y la igualamos a cero.

x2-3x+1 si x>1

2 > si x<1 3
f'(x)=0=4(2-X) :>2x—3:0:>x:§

2x-3 si x>1

3
(—o0,1) (1, Ej

Signo f' + — +
Funcion C D C
., . 3 ) 3
Luego la funcion es creciente en (—00,1) v > o | y decreciente en | 1, >

- 2
Para X <1, calculamos las asintotas de la funcion f (X) = %

Asintota vertical x=2, pero como no esta en su dominio, no tiene
. . . 2 2
Asintota horizontal lim ——=—=0=y=0
Xo-® 2—X ©
Para X >1, calculamos las asintotas de la funcién f (x) = x* —3x+1. No tiene asintotas ya que es
una funcion polinémica.
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La cantidad, C, que una entidad bancaria dedica a créditos depende de su liquidez, X, segun la
funcion:

% si 10< x <50
COI=1 200410

0+ 0X si x>50

25+ 3x

Donde C y x estan expresadas en miles de euros.

a) Justifique que C es una funcién continua.

b) ¢ A partir de qué liquidez decrece la cantidad dedicada a créditos? ¢ Cual es el valor maximo
de C?.

c) Calcule la asintota horizontal e interprétela en el contexto del problema.

SOCIALES I1. 2016 JUNIO. EJERCICIO 2. OPCION B

RESOLUCION

50+5x . v . 200+10x .
es continua en R . La funcion racional ————— es continua

25+ 3x

., A |
a) La funcion polindmica

en R —(—%j .Por lo tanto, solo tenemos que estudiar la continuidad en x=50.

Estudiamos la continuidad en x =50
. 150+5x
lim =4

x-s50~ 100 = lim = lim = f(50)= Es continuaen x=50
lim 200+1OX_4 x—>50"  x—>50"

x—>50" 25+ 3X

Por lo tanto la funcidn es continua en el intervalo [10,+oo)

2—10 si 10<x<50
b) Calculamos la derivada y la igualamos a cero: C'(x) = 350
—_— si x>50
(25+3x)
Vemos que la derivada no se anula para ningan valor, luego:
(10,50) (50,00)
Signo C'(x) + —
Funcion C D

Luego, vemos que empieza a decrecer a partir de x >50, es decir, a partir de una liquidez mayor de
50.000 €. El valor maximo de C(x) es para x =50 y vale 4.000 €

c) Calculamos la asintota horizontal
200+10x oo 10 10
im ———=—=—=Sy=—
xo+o 2543x o 3 3

Hemos visto que C(x) comienza a decrecer para X >50, pero C(x) no llega a tocar el valor %

por lo tanto, el crédito es siempre mayor que % es decir, superior a 3.333°33 €

www.emestrad a.org



~EMESTRADA
W EXAMENES DE
- SELECTIVIDAD

En un ensayo clinico de 10 meses de duracion, el porcentaje de células de un determinado
tejido afectadas por un tipo de enfermedad en el paciente de estudio, viene dado por la funcion:

—t?2si0<t<
P(t) = 8t—t s_|0_t_6
2t sl 6<t<10

donde t es el tiempo en meses.
a) Represente graficamente la funcion P(t).

b) ¢En qué mes empieza a decrecer el porcentaje de células afectadas de dicho tejido? ¢Qué
porcentaje hay justo en ese momento? ¢En algun otro mes del ensayo se alcanza ese mismo
porcentaje?.

c) ¢En qué mes el porcentaje de células afectadas es maximo?. ¢ Cudl es el porcentaje en ese
momento?

SOCIALES 1. 2016. RESERVA 1. EJERCICIO 2. OPCION A

RESOLUCION

a) Hacemos la representacion grafica de la funcion P(t)

v
29

22
20
18
16
14
12

18

b) En el 4° mes comienza a decrecer el porcentaje de células afectadas. En ese momento hay un
16%. En el 8° mes se alcanza el mismo porcentaje.

c) Es maximo en el 10° mes. El porcentaje es el 20%.
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3x+1

Sea la funcion f(x)=
x—-1

b) Calcule las ecuaciones de sus asintotas, en caso de que existan.

SOCIALES II. 2016. RESERVA 1. EJERCICIO 2. OPCION B

a) Estudie su continuidad y derivabilidad. Calcule la funcion derivada.

c) Halle los puntos de la grafica de f donde la recta tangente sea tal que su pendiente valga —1.

RESOLUCION

a) La funcién $x+1

decir: R—{1} .

3-(x-1)-1-(3x+1) -4

Calculamos la funcion derivada: f '(x) =

(x-D*  (x-D)?
b) Verticales: x=1, yaque: lim S+l o y lim 3X+1=+ s
x—>17 X=1 x—>1" X =1
Horizontales: y =3, yaque: lim 3X+1:f:3

X—>+0 X_l o0

Oblicuas: No tiene.

c) Igualamos la derivada a —1

4
(x-1)*

Luego, los puntos son: (-1,1) y (3,5)

es una funcién racional, por lo tanto, es continua y derivable en su dominio, es

=—1=-4=-x*4+2Xx-1=>x*-2x-3=0=>x=-1:x=3

www.emestrad a.org
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Una fabrica produce entre 1000 y 6000 bombillas al dia. El coste diario de produccion, en
euros, de x bombillas viene dado por la funcion
C(x)=9000+ O.OSX+M con 1000 £ x <6000
X
¢ Cuéntas bombillas deberian producirse diariamente para minimizar costes? ¢ Cuél seria dicho
coste?
SOCIALES II. 2016. RESERVA 2. EJERCICIO 2. OPCION A

RESOLUCION

Calculamos la derivada y la igualamos a cero.

C'(x) :O'OB_M =0= x=5.000
X
(1000,5000) (5000,6000)
Signo C'(x) — +
Funcion D C
J

Minimo (5000, 9800)

Luego, se deben fabricar 5.000 bombillas para minimizar costes y, éste seria de 9.800 €

www.emestrad a.org
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Los beneficios de una empresa, en miles de euros, han evolucionado en los 25 afios de su
existencia segun una funcion del tiempo, en afios, dada por la siguiente expresion:

4t si 0<t<10

B(t) =
® —%t2+8t—20 si 10<t<25

a) Estudie la continuidad y derivabilidad de B en el intervalo [0, 25].

b) Estudie la monotonia de esta funcion y determine en qué afio fueron mayores los beneficios
de esta empresa y cudl fue su beneficio maximo.

c) Represente graficamente esta funcion.

SOCIALES II. 2016. RESERVA 2. EJERCICIO 2. OPCION B

RESOLUCION

a) Las funciones 4t y —gtz +8t —20 por ser polinémicas, son continuas y derivables en R . Estudiamos

primero la continuidad en t =10:
lim 4t =40

t—10 -
1 = B(10) = lim B(t)=40= Es continua
lim (—gt2+8t_20 — 40 t-10

t—>10*

Estudiamos la derivabilidad en t =10
4 si 0<x<10

Calculamos la funcion derivada: B'(t) =<4 2 . y como:
—gt+8 si 10<x<25

B'(107)=4 ~ . .

= B'(10")=B'(10 ") =4 = Derivableen t =10
B(10*)=4
Luego, la funcién es continua y derivable en el intervalo [0, 25]

b) El maximo puede estar en los extremos del intervalo t =10 y t =25, y también en las soluciones de
B'(t)=0.
B(10) =40 ; B(25)=55 ; B'(t) :—%+8:0:>t =20= B(20) =60

Luego, el maximo beneficio fue de 60.000 € y corresponde a t =20
La funcion es creciente en el intervalo (0,20) y decreciente en el intervalo (20, 25)

c)
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<4>-EMESTRADA
W EXAMENES DE
- SELECTIVIDAD

a) Calcule las derivadas de las siguientes funciones:

f(x)=(x%=1)-(3x°*+5x)° g(x)=|2§xx

. - . 3X+6
b) Calcule la ecuacion de la recta tangente a la gréafica de la funcion h(x)= ot 1 en el punto
X+

de abscisa x=1.
c) Determine, si existen, las ecuaciones de las asintotas de la funcién h(x).

SOCIALES I1. 2016. RESERVA 3. EJERCICIO 2. OPCION A

RESOLUCION

f'(x)=2x-(3x*+5x) *+3-(8x*+5x) *-(9x > +5) - (x> -1)

33 .2 -2 *|In3x 1—2In3x
. X X

X = =

9'(x) (EZX)Z o7

b) Larectatangenteen X=1es y—h()=h'(1)-(x-1)

-h(1)=%=3

3(2x+1) —2(3x+6)
(2x+1)?
Sustituyendo en la ecuacion, tenemos, y—3=-1-(X-1) = y=—x+4

- h'(x) =

=h'l) =1

. 1 . 3X+6 . 3x+6
c) Verticales: X =——=,yaque: lim =—o y lim =+
2 o 1 2x+1 o 1T 2x+1
2 2
. 3 . 3Xx+6 oo 3
Horizontales: y =—, yaque: lim =—==
2 xo+0 2X+1 o0 2

Oblicuas: No tiene, ya que tiene asintota horizontal.
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La funcion de costes de una fabrica, f (x), en miles de euros, viene dada por la expresion:
f(x)=2x%-36x+ 200

donde x es la cantidad fabricada del producto, en miles de kilogramos.

a) Determine la cantidad a fabricar para minimizar el coste y calcule este coste minimo.

b) A partir del signo de f'(7) , ¢qué se puede decir del coste para una produccion de siete mil

kilogramos?

c) Dibuje la gréafica de la funcion de costes. ¢Para qué cantidad o cantidades fabricadas el coste

es de 200000 €?
SOCIALES Il. 2016. RESERVA 3. EJERCICIO 2. OPCION B

RESOLUCION
a) Calculamos la derivada de la funcion y la igualamos a cero:

f'(x)=4x-36=0=>x=9

(-0,9) | (9,)
Signo f '(x) — +
Funcion f(x) D C
1
Minimo (9,38)

Se deben fabricar 9.000 kg de producto y el coste minimo es 38.000 €

b) Vemos que f'(7)<0, por lo tanto, para 7000 kg el coste de produccion decrece.

c)

| 1258
26w

;5“

58

12 i 20 an 44 58 60 N

f(x)=2x*-36x+200=200=x°>-18x=0=x=0; x=18

Luego, para X =0 kg y x=18.000 kg , el coste de produccion es 200.000 €

www.emestrad a.org
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1x2+1 si Xx<2
Sea la funcién f(x)=<a ~ ,con a>0.

—X+a si x>2
a) Calcule el valor del parametro a para que la funcion sea continua en su dominio. En este
caso, ¢seria derivable en su dominio?
b) Para el valor a=4, represente graficamente la funcién y halle la ecuacion de la recta
tangente a la grafica de la funcion en el punto de abscisa x=-1.

SOCIALES I1. 2016. RESERVA 4. EJERCICIO 2. OPCION A

RESOLUCION

i 1 s . .
a) Las funciones —x > +1y —X+a al ser polinémicas son continuas y derivables en R . Por lo tanto, solo
a

tenemos que estudiar la continuidad y la derivabilidaden X=2.
Estudiamos la continuidad en x =2

(1, 4
lim | =x"+1|=—+1 ,
2 \a a8 |=>_4l=-2+a=a’-3a-4=0=a=4;a=-1

lim (-x+a)=—2+a a

x—2"

Luego, la funcidn es continua en su dominio si a=4, ya que nos dicen que a>0.
Vamos a estudiar la derivabilidad en x=2 para a=4
1 .
L . , =X Sl Xx<2
Calculamos la funcion derivada: f'(x) =9 2 y como:
-2 si x>2

f(27) =1

= f'(27)# f'(2") = Noesderivableen x=2
f'(27)=-2

b)

Larectatangenteen x=—1,es: y—f(-1)=f '(—1)-kx+1).
5
-f(-)=-=
D=4
1
-f(-)=-=
(-D=-3

Sustituyendo, tenemos: y—% = —%(x +1) = 2x+4y-3=0

www.emestrad a.org
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. L, 4 si x<£2
Se considera la funcién f(x)= X

X2=2X+2 Si X>2
a) Estudie la continuidad y la derivabilidad de esta funcion.

b) Estudie su monotonia y su curvatura para x>0.
SOCIALES II. 2016. RESERVA 4. EJERCICIO 2. OPCION B

RESOLUCION

a) La funcion — es continua y derivable en R—{ 0 } La funcién x?—2x+2 al ser polinémica es continua
X

y derivable en R . Por lo tanto, solo tenemos que estudiar la continuidad y la derivabilidad en x=2.
Estudiamos la continuidad en X =2

lim (—j:Z

oz AX = lim f(x)= lim f(x)= f(2)=2= Continuaen x=2
lim (x2—2x+2):2 o o

x—>2*

Vamos a estudiar la derivabilidad en x=2

4 .
-— SI X<2
Calculamos la funcién derivada: f '(x) = X 2 y como:
2X—-2 si x>2

f(2)=-1
(2 = f'(27)# f'(2") = Noesderivableen x=2
f(27)=2

Por lo tanto, la funcion es continuaen R—{ 0} y derivableen R—{ 0,2}

. ) ) 4
b) Calculamos la primera derivada y la igualamos a cero:  f '(x) =——=0= No.
X

f'(X)=2x-2=0=x=1

(0, 2) (2,+oo)
Signo f '(x) - +

Funcion D C

La funcion es decreciente de (0, 2) y creciente de (2,+0). Tiene un minimo en (2,2) .

Calculamos la segunda derivada y la igualamos a cero:  f '(X) :i3 =0= No. f"(x)=2
X

(0,2) (2,+oo)

Signo f "(x) + +

Funcion Cx Cx

La funcién es convexa en el intervalo (0, 0) .
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De una funcion continua y derivable, f, se sabe que la gréafica de la funcion derivada, f °, es una
parébola que pasa por los puntos (-1,0) y (3,0), y que tiene su vértice en el punto (1,—-2).

a) Determine los intervalos de crecimiento y decrecimiento de la funcion f, asi como la existencia
de extremos.

b) Si f(1)=2, encuentre la ecuacion de la recta tangente a la gréfica de la funcion f en el punto
de abscisa x=1

SOCIALES 1. 2016. SEPTIEMBRE. EJERCICIO 2. OPCION A

RESOLUCION

a) Hacemos la representacion grafica de la funcion derivada.

—5

Vemos que f '(x) es positiva en el intervalo (—oo,—1)U(3,), luego en ese intervalo f(x) sera

creciente.
Vemos que f '(x) es negativa en el intervalo (-1,3), luego en ese intervalo f(x) sera decreciente.

(—o0,-1) (-1,3) (3,)

Signo f' + — +

Funcion C D

\ \

Méaximo x=-1 minimo x=3

b) Larecta tangenteen x=1es y—f(1)=f'(Q)-(x-1)
f@)=2
f'@=-2
Sustituyendo en la ecuacion, tenemos, y—2=-2-(x-1) => y=-2x+4
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X% —4x+a Si x<2
Sea la funcion f(x)= 1 _
—_— Si x22
x-1
a) Calcule el valor de a para que la funcion sea continua en x=2. Para ese valor de a obtenido,
;es derivable la funcionen x=27?
b) Para a=4, estudie la monotonia y calcule las ecuaciones de las asintotas, si existen.

SOCIALES 11.2016. SEPTIEMBRE. EJERCICIO 2. OPCION B

RESOLUCION

a) Calculamos el valor de a para que sea continua en x =2

im [_j=1

o2 (x-1 = lim f(x)=lim f(x)=f(2)=>1=-4+a=a=5
. 2 X—2~ x—2"

lim (x“—4x+a)=-4+a

X—2"

2x—-4  si x<?2

Calculamos la funcién derivada: f '(x) = -1 .
> Si Xx>2
(x-1)
f'(27)=0
) = f'(27)# f'(2")= Noesderivableen x=2
f'(27)=-1
2x—4 si x<?2
b) Calculamos la derivada de la funcién: f'(x) = -1 i x> 2 y la igualamos a cero.
(x-=1)°

2X—4=0=>x=2

(-,2) (2,00)

Signo f' — —

Funcion D D

Luego la funcion es decreciente en R

L 1
Para X > 2, calculamos las asintotas de la funcién f(X) = 1
Asintota vertical x =1, pero como no esta en su dominio, no tiene
. . . 1 1
Asintota horizontal lim —=—=0=y=0

X—> — 0 X_l o0
Para X <2, calculamos las asintotas de la funcién f (X) = x> —4x+4 . No tiene asintotas ya que es
una funcion polinémica.
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